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ПП
о ста но вка проб ле ми. Роз ви ток еко но -
мі ки Ук раї ни та сис те ми кор по ра тив -
но го управ лін ня на ос но ві від по ві -
даль но сті та якос ті зу мов лює ак ту аль -
ність проб ле ми фор му ван ня кор по ра -

тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті під при ємств.
З цьо го при во ду ООН та між на род не спів то ва ри -
ство вдаю ть ся до за хо дів, які спря мо ва ні на роз ви -
ток парт нер ства між дер жа вою та біз не сом, ро бо то -
дав ця ми та пра ців ни ка ми і ґрун тую ть ся на пра вах
лю ди ни. Мож на ствер джу ва ти, що у сві то вій прак -
ти ці на ко пи че ний пев ний до свід у сфе рі кор по ра -
тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті. Як свід чить ана -
ліз ді яль но сті со ці аль но�від по ві даль них ком па ній
Ук раї ни, най більш ви ра же ні та кі на пря ми їх со ці -
аль ної ак тив но сті: під трим ка со ці аль но не за хи ще -
них верств на се лен ня, роз ви ток со ці аль ної ін фра -
струк ту ри, роз ви ток осві ти, спон сор ська до по мо га,
мо ло діж ні про гра ми, на дан ня ме дич них і рек ре ацій -
них по слуг сво їм пра ців ни кам то що1.

Вод но час, як по ка зує ді яль ність єв ро пей ських
ком па ній у сфе рі кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві -
даль но сті, ефек тив ність за зна че них про ек тів мо же
бу ти знач но ви щою за від по від но го за ко но дав чо го
ре гу лю ван ня та піс ля роз роб ки на уко во�об ґрун то -
ва них ре гу лю ючих ме ха ніз мів та інст ру мен тів.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій по ка зує, що ни ні
у віт чиз ня них на уко вих пра цях при ді ляє ть ся ма ло
ува ги пи тан ням до слі джен ня роз вит ку кор по ра тив -
ної со ці аль ної від по ві даль но сті. Проб ле ма ти ка фор -
му ван ня в Ук раї ні со ці аль но го парт нер ства ви світ -
ле на в окре мих ро бо тах Д. Бо ги ні, О. Гріш но вої,
В. Ге ра сим чу ка, В. Дов бні, А. Ко ло та. Вра хо ву ючи
ак ту аль ність за зна че ної те ма ти ки, ви ни кає не об хід -
ність у по глиб лен ні на уко вих до слі джень у сфе рі
кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті.

Ме та стат ті по ля гає в роз крит ті сут но сті, прин ци -
пів та ос нов них ком по нент кор по ра тив ної со ці аль -
ної від по ві даль но сті в сис те мі кор по ра тив но го
управ лін ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ни ні іс нує ба га то
трак ту вань ка те го рії «кор по ра тив на со ці аль на від -
по ві даль ність». Од нак ро зу мін ня сут но сті цієї ка те -
го рії в еко но міч ній на уко вій лі те ра ту рі не зав жди
од но знач не. В за хід ній лі те ра ту рі во на, як пра ви ло,
трак тує ть ся у кон тек сті за без пе чен ня стій ко го роз -
вит ку ком па ній. Так, на при клад, у до ку мен тах Єв -
ро пей ської Ко мі сії по да но та ке ви зна чен ня: кор по -
ра тив на со ці аль на від по ві даль ність є кон цеп цією,
яка від об ра жає доб ро віль не рі шен ня ком па ній бра -
ти участь у по кра щен ні жит тя су спіль ства та за хис -
ті довкілля. Ба га то фа хів ців ото тож ню ють по нят тя
«кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність» і «со ці -
аль на від по ві даль ність». Сто сов но тер мі на «со ці -
аль на від по ві даль ність», то фа хі вець у сфе рі со ці -
аль ної від по ві даль но сті ком па ній Х. Гор дон Фітч ще
в 70�х ро ках ми ну ло го сто літ тя за зна чав, що со ці -
аль на від по ві даль ність — це спро ба ви рі ши ти со ці -
аль ні проб ле ми, які пов ні стю або част ко во спричи -
не  ні ді яль ніс тю ком па ній2. То му, на наш по гляд, по -
нят тя «кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність»
шир ше, ос кіль ки охоп лює не ли ше со ці аль ну, й еко -
но міч ну та еко ло гіч ну сфе ри. Ос нов ні функ ції кор -
по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті пред став ле -
ні на ри сун ку.

У сві то вій прак ти ці роз вит ку кор по ра тив ної со ці -
аль ної від по ві даль но сті при ді ляє ть ся знач на ува га.
Ве ли ка кіль кість ком па ній в остан нє де ся ти літ тя
роз по ча ли, крім річ них зві тів, пуб лі ку ва ти ін фор ма -
цію про еко ло гіч ні ас пек ти своєї ді яль но сті і про те,
який вклад у роз ви ток су спіль ства вно сить ком па -
нія. Так, у США та кі не фі нан со ві зві ти на зи ва ють
зві та ми про кор по ра тив не гро ма дян ство та кор по ра -
тив ну стій кість, у Єв ро пі — кор по ра тив ни ми со ці -
аль ни ми зві та ми, а в Япо нії — еко ло гіч ни ми зві та -
ми. Ни ні біль шість фа хів ців у сфе рі кор по ра тив ної
со ці аль ної від по ві даль но сті схи ляю ть ся до то го, що
та кі зві ти ма ють на зи ва ти ся «кор по ра тив ни ми со ці -
аль ни ми зві та ми» і бу ти ефек тив ним пуб ліч ним
інст ру мен том ін фор му ван ня ак ціо не рів, спів ро біт -
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ни ків, парт не рів і всьо го су спіль ства про те, як і яки -
ми тем па ми ком па нія ре алі зує за кла де ні у сво їй мі -
сії або стра те гіч них пла нах роз вит ку ці лі еко но міч -
ної стій ко сті, со ці аль но го доб ро бу ту та еко ло гіч ної
ста біль но сті. Кор по ра тив ний со ці аль ний звіт роз -
кри ває ін фор ма цію про пріо ри те ти та цін но сті ком -
па нії, про її від но си ни з по в’яза ни ми з нею ор га ні за -
ці ями та со ці аль ни ми гру па ми, а та кож про сту пінь
ін тег ра ції прин ци пів кор по ра тив ної со ці аль ної від -
по ві даль но сті в ді яль но сті ком па нії3.

На дум ку за ру біж них еко но міс тів, про фе сій но
під го тов ле ний кор по ра тив ний со ці аль ний звіт має
знач но біль ший пуб ліч ний ефект, ос кіль ки він спря -
мо ва ний не ли ше на по куп ців, а й на ве ли кі гро мад -
ські гру пи та ін сти ту ти. То му кор по ра тив ний со ці -
аль ний звіт ком па нії сприяє фор му ван ню єди но го
уяв лен ня про ді яль ність ком па нії, її ро лі в су спіль -
но му роз вит ку. Звіт, як пра ви ло, ко рис тує ть ся ува -
гою з бо ку ін вес то рів при їх оцін ці ком па нії, про ве -
ден ні по рів няль но го ана лі зу, а та кож при прий нят ті
ін вес ти цій них рі шень. Сто сов но форм по дан ня ін -

фор ма ції у зві тах, то ли ше у Фран ції іс ну ють до сить
ви мог ли ві нор ми за ко но дав ства, які зо бов’ язу ють
кор по ра ції роз кри ва ти ак ціо не рам та ін шим за ці кав -
ле ним осо бам ін фор ма цію що до пи тань стій ко го
роз вит ку, вклю ча ючи роз ви ток пер со на лу, за хист
довклілля то що.

За га лом у сві то вій прак ти ці ево лю цій ним шля -
хом сфор му ва ли ся де кіль ка мо де лей кор по ра тив ної
со ці аль ної від по ві даль но сті ком па ній. Від мін ність
між ни ми по ля гає в то му, чи са мо стій но ком па нії
ви зна ча ють сту пінь сво го внес ку у роз ви ток су -
спіль ства, чи офі цій ні дер жав ні ін сти ту ти та про фе -
сій ні не при бут ко ві асо ці ації ви зна ча ють пе ре лік ви -
мог і пев них стан дар тів кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті. Та кож ши ро ко за сто со вує ть ся ка -
те го рія «со ці аль ні ін вес ти ції біз не су». Так, під ка те -
го рією «со ці аль ні ін вес ти ції біз не су» ро зу мію ть ся
«ма те рі аль ні, тех но ло гіч ні, управ лін ські та ін ші ре -
сур си, а та кож фі нан со ві за со би ком па нії, які спря -
мо вую ть ся за рі шен ням ке рів ниц тва на ре алі за цію
со ці аль них про грам, роз роб ле них із ура ху ван ням ін -

Рис. Ос нов ні функ ції кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті
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те ре сів ос нов них внут ріш ніх і зов ніш ніх сто рін із
ме тою от ри ман ня ком па нією стра те гіч но го со ці аль -
но го й еко но міч но го ефек ту, який не зав жди мо жна
виміряти4.

Ви зна чен ня по каз ни ка об ся гу со ці аль них ін вес -
ти цій біз не су ус клад нює ть ся тим, що в Ук раї ні не
сфор мо ва не ін сти ту цій не за без пе чен ня цьо го ви ду
ді яль но сті. Струк ту ра со ці аль них ін вес ти цій мо же
бу ти пред став ле на про пор ці ями роз по ді лу ви трат на
роз ви ток пер со на лу, охо ро ну здо ров’я, ре сур соз бе -
ре жен ня, за без пе чен ня до бро со віс ної ді ло вої прак -
ти ки, роз ви ток міс це вої гро ма ди то що. Незважаю чи
на те, що біль шість під при ємств в Ук раї ні не роз -
кри ва ють ін фор ма цію про ви тра ти на кор по ра тив ну
со ці аль ну від по ві даль ність, вже з’яви ли ся пер ші ве -
ли кі ком па нії, ке рів ниц тво яких зро зу мі ло не об хід -
ність під ви щен ня ін фор ма цій ної про зо ро сті своєї
ді яль но сті в цій сфе рі.

Як пра ви ло, у кра їнах, еко но мі ка яких транс фор -
мує ть ся в рин ко ву сис те му, со ці аль ні ін вес ти ції
спря мо вую ть ся пе ре важ но на внут ріш ні про гра ми
роз вит ку пер со на лу. Ве ли чи на со ці аль них ін вес ти -
цій ком па ній, у пер шу чер гу, за ле жать від тру до єм -
ко сті та ка пі та ло єм ко сті ви роб ниц тва. То му ви мі -
рю ван ня по каз ни ка со ці аль них ін вес ти цій мож на

пред ста ви ти та ки ми по каз ни ка ми, як ве ли чи на со ці -
аль них ін вес ти цій на од но го пра цю ючо го (IL), від -
но шен ня со ці аль них ін вес ти цій до об ся гу про да жу
(IS) або до чис то го при бут ку (IP). По ряд із кіль кіс -
ною оцін кою ве ли чи ни со ці аль них ін вес ти цій не об -
хід но та кож якіс но оці ню ва ти про цес ін вес ту ван ня.
По каз ни ки рів ня учас ті біз не су в су спіль но му роз -
вит ку пред став ле ні в таб ли ці.

Мо де лі кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль -
ності у сві то вій прак ти ці по ді ляю ть ся на від кри ті
та за кри ті (не ви ди мі). Від кри ті по в’яза ні з тим, що
кор по ра ції при йма ють від по ві даль ність за ви рі -
шен ня тих проб лем, в яких за ці кав ле не су спіль -
ство. Від кри та мо дель кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті чіт ко пред став ле на у стра те гії
роз вит ку ком па нії.

За кри ті (не ви ди мі) мо де лі кор по ра тив ної со ці -
аль ної від по ві даль но сті від об ра жа ють на яв ність у
кра їні офі цій них і не офі цій них ін сти ту тів, че рез які
від по ві даль ність ком па ній за су спіль ні ін те ре си по -
го джує ть ся із ком па ні ями та за без пе чує ть ся обо -
в’яз ко вість її до три ман ня. Тоб то ця мо дель озна чає
цін но сті, нор ми та пра ви ла, яких по вин ні до три му -
ва ти ся ком па нії в хо ді ре алі за ції кор по ра тив ної со -
ці аль ної від по ві даль но сті. Єв ро пей ська мо дель кор -

4 До клад о со ци аль ных ин вес ти ци ях в Рос сии 2004. Роль биз не са в об ще ствен ном раз ви тии. — М. : Ас со ци ация ме не дже ров, —
2004. — 80 с.

5 Ив чен ко С. В. и др. Го род и биз нес: фор ми ро ва ние со ци аль ной от вет ствен но сти рос сий ских ком па ний / С. В. Ивченко,
М. И. Ли бо ра ки на, Т. С. Си ва ева. — М. : Фонд «Ин сти тут эко но ми ки го ро да», 2003. — С. 17.

Таб ли ця

По каз ни ки рів ня учас ті біз не су в су спіль но му роз вит ку5
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по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті є пе ре важ но
сис те мою ме ха ніз мів дер жав но го ре гу лю ван ня. Бри -
тан ська мо дель кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві -
даль но сті, як по ка зу ють на ші до слі джен ня, по єд нує
еле мен ти мо де лі США та кон ти нен таль ної Єв ро пи.
Дер жа ва та гро мад ські ін сти ту ти теж за лу чаю ть ся у
про цес по го джен ня су спіль них ін те ре сів, а та кож
по пу ля ри за ції та по ши рен ня кра щої прак ти ки. Кор -
по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність у США по ча -
ла ак тив но роз ви ва ти ся ще у XIX сто літ ті. При кла -
дом цьо го мож на вва жа ти по ши рен ня пуб ліч них
біб ліо тек Рок фел ле ра та пуб ліч ні іні ці ати ви Кар не -
гі. Біль шість за хо дів, що їх ре алі зу ють аме ри кан ські
кор по ра ції, но сять доб ро віль ний ха рак тер. У США
за раз іс нує ве ли ка кіль кість різ но го ро ду ін сти ту цій,
які за ймаю ть ся ви рі шен ням со ці аль них проб лем.
На при клад, кор по ра тив ні фон ди, які ви рі шу ють со -
ці аль ні проб ле ми за ра ху нок внес ків кор по ра цій.
Під ви щен ня рів ня кор по ра тив ної со ці аль ної від по -
ві даль но сті аме ри кан ських кор по ра цій сти му лює ть -
ся за ко но дав ством, яке пе ред ба чає від по від ні по дат -
ко ві піль ги. При кла дом мо же бу ти ві до мий кор по ра -
тив ний фонд Біл ла Гейт са, який ак тив но за ймає ть ся
по кра щен ням сис тем осві ти та охо ро ни здо ров’я у
різ них кра їнах сві ту. В Єв ро пі еко но міч на від по ві -
даль ність біль шою мі рою кон цен трує ть ся на при -
бут ко во сті біз не су і на від по ві даль но сті ком па ній
пе ред її ак ціо не ра ми. Осо бли ва ува га при ді ляє ть ся
від по ві даль но сті ком па ній пе ред пра ців ни ка ми. В
Єв ро пі бла го дій ність се ред ком па ній не так по пу -
ляр на й по ши ре на, як у США.

У Ве ли ко бри та нії ком па нії по ча ли при ді ля ти
осо бли ву ува гу роз вит ку кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті піс ля ре форм Мар га рет Тет чер.
За раз сфор му вав ся ри нок кон сал тин гу у сфе рі кор -
по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті. З ро ку в
рік зрос тає кіль кість со ці аль но від по ві даль них ін -
вес ти цій них ком па ній. Що тиж ня га зе та «Таймс»
дру кує ін декс со ці аль ної від по ві даль но сті в роз ді лі
«Про філь ком па нії». В уч бо вих кур сах ви щих на -
вчаль них за кла дів є ве ли ка кіль кість про грам, які
при свя че ні те ма ти ці кор по ра тив ної со ці аль ної від -
по ві даль но сті.

До слі джен ня по ка зу ють, що з кож ним ро ком в
Ук раї ні в кор по ра тив но му сек то рі зрос тає об сяг со -
ці аль них ін вес ти цій, а та кож якість ор га ні за ції про -
це су со ці аль но го ін вес ту ван ня. На при клад, гру па
СКМ, на під при єм ствах якої пра цює по над 160 тис.
спів ро біт ни ків, і вне сок якої у на ціо наль ний ВВП
скла дає близь ко 8%, упро ва джує су час ні ме то ди
управ лін ня со ці аль ною від по ві даль ніс тю. Бу ти від -
по ві даль ним «кор по ра тив ним гро ма дя ни ном» за
прин ци па ми гру пи СКМ зна чить:

1) до три му ва ти ся всіх юри дич них зо бов’ язань пе -
ред дер жа вою, вчас но і про зо ро спла чу ва ти по дат ки,
на пов ню ва ти дер жав ний бю джет;

2) чес но і про зо ро пра цю ва ти з усі ма за ці кав ле ни -
ми сто ро на ми (клі єн та ми, біз нес�парт не ра ми, ак ціо -
не ра ми, ін вес то ра ми, пос та чаль ни ка ми, уря до ви ми
струк ту ра ми);

3) до три му ва ти ся су час них стан дар тів кор по ра -
тив но го управ лін ня, від кри то сті та про зо ро сті.

Бу ти со ці аль но від по ві даль ним ро бо то дав цем для
СКМ зна чить:

1) ство рю ва ти спів ро біт ни кам гід ні умо ви пра ці,
вра хо ву ючи і рі вень за ро біт ної пла ти;

2) упро ва джу ва ти су час ні ме то ди ор га ні за ції пра -
ці та роз ви ва ти кор по ра тив ну куль ту ру, до три му ва -
ти ся ви со ких стан дар тів без пе ки пра ці; на да ва ти
спів ро біт ни кам рів ні мож ли во сті, спра вед ли во оці -
ню ва ти вне сок кож но го в успіш ність біз не су;

3) ін вес ту ва ти в люд ські ре сур си, на вча ти спів ро -
біт ни ків і на да ва ти їм мож ли во сті роз вит ку, щоб ко -
жен міг пов ні стю ре алі зу ва ти свій по тен ці ал.

Бу ти еко ло гіч но від по ві даль ною ком па нією для
СКМ озна чає пра цю ва ти над змен шен ням не га тив -
но го впли ву ви роб ни чих цик лів на до вкіл ля (зем ля,
по віт ря, во да й еко сис те ми), ін вес ту ва ти в еко ло гіч -
но чис ті ви роб ни чі тех но ло гії; пра цю ва ти над по ліп -
шен ням еко ло гіч них ха рак те рис тик біз не су та праг -
ну ти до більш ра ціо наль но го ви ко рис тан ня при род -
них ре сур сів.

Вза єми ни з міс це ви ми гро ма да ми гру пи СКМ бу -
дую ть ся на прин ци пах парт нер ства з усі ма за ці кав -
ле ни ми сто ро на ми та міс це ви ми ор га на ми вла ди, на
спри ян ні по ліп шен ню якос ті жит тя гро мад у дов го -
стро ко вій пер спек ти ві.

На сьо го дні в Ук раї ні не іс нує єди них стан дар тів
для оцін ки сту пе ня пов но ти та ком плекс но сті ін вес -
ти цій них про це сів у ме жах со ці аль них про грам. В
окре мих ві до мих до слі джен нях ви ко рис то вую ть ся
три гру пи кри те рі їв якіс ної оцін ки со ці аль них ін вес -
ти цій, які ґрун ту ються на 12 еле мен тах.

Пер ша гру па — ін сти ту ціо наль не оформ лен ня со -
ці аль ної по лі ти ки (на яв ність спе ці аль но го до ку мен -
та, в яко му ви зна че на со ці аль на по лі ти ка ком па нії);
на яв ність спе ці аль но го під роз ді лу, який від по ві дає
за ре алі за цію со ці аль них про грам ком па нії; за кріп -
лен ня ос нов них по ло жень со ці аль ної по лі ти ки в ко -
лек тив но му до го во рі.

Дру га гру па — сис те ма об лі ку со ці аль них про грам
і за хо дів що до їх ре алі за ції (на яв ність що річ них фі -
нан со вих зві тів, скла де них від по від но до між на род -
них стан дар тів); упро ва джен ня між на род них стан -
дар тів со ці аль ної від по ві даль но сті; оцін ка ефек тив -
но сті со ці аль них ін вес ти цій (за без пе чен ня зво ро т -
но го зв’яз ку між ін вес то ра ми та от ри му ва чем со ці -
аль них ін вес ти цій); при кла ди со ці аль них про грам.

Тре тя гру па — ком плекс ність про це су со ці аль но -
го ін вес ту ван ня. Ця гру па пе ред ба чає об лік п’я ти на -
пря мів ви трат: роз ви ток пер со на лу ком па нії; охо ро -
на здо ров’я та пра ці пер со на лу; при ро до охо рон на ді -
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яль ність і ре сур соз бе ре жен ня; під трим ка до бро со -
віс ної ді ло вої прак ти ки; роз ви ток міс це вої гро ма ди6.

Та ким чи ном, ос нов ни ми мо ти ва ми, які спо ну ка -
ють віт чиз ня ні та за ру біж ні ком па нії під ви щу ва ти
кор по ра тив ну со ці аль ну від по ві даль ність мо жуть
бу ти та кі:
Ø роз ви ток пер со на лу ком па нії, що не ли ше за по -

бі гає плин но сті кад рів, але й до зво ляє за лу ча ти кра -
щих спе ціа ліс тів із рин ку пра ці;
Ø по тре ба за без пе чи ти зрос тан ня про дук тив но сті

пра ці в ком па нії;
Ø по кра щен ня імід жу ком па нії та зрос тан ня ре -

пу та ції;
Ø рек ла ма то ва рів і по слуг;
Ø ви світ лен ня ді яль но сті ком па нії в за со бах ма -

со вої ін фор ма ції;
Ø ста біль ність і стій кий роз ви ток ком па нії в дов -

го стро ко вій пер спек ти ві;
Ø мож ли вість за лу чен ня ін вес ти цій но го ка пі та лу

для роз вит ку со ці аль но�від по ві даль них ком па ній;
Ø збе ре жен ня со ці аль ної ста біль но сті в су спіль -

стві;
Ø в окре мих кра їнах, в яких іс ну ють со ці аль но від -

по ві даль ні ком па нії, пе ред ба че ні по дат ко ві піль ги.
Про гра ми кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль -

но сті ком па ній мож на умов но кла си фі ку ва ти за ти -
па ми: 1) влас ні про гра ми ком па ній; 2) про гра ми
парт нер ства із міс це ви ми, ре гіо наль ни ми та фе де -
раль ни ми ор га на ми дер жав но го управ лін ня; 3) про -
гра ми спів пра ці з гро мад ськи ми та про фе сій ни ми
об’ єд нан ня ми; 4) про гра ми ін фор ма цій ної спів пра ці
із за со ба ми ма со вої ін фор ма ції.

Управ лін ня кор по ра тив ни ми со ці аль ни ми про -
гра ма ми — це без пе ре рвний про цес, який пе ред ба -
чає пев ні ета пи, зок ре ма, та кі: ви зна чен ня пріо ри те -
тів со ці аль ної по лі ти ки ком па нії; ство рен ня спе ці -
аль ної струк ту ри управ лін ня со ці аль ни ми про гра -
ма ми; ре алі за ція про грам на вчан ня у сфе рі кор по ра -

тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті; оцін ка та ін фор -
му ван ня за ці кав ле них сто рін про ре зуль та ти ре алі -
за ції со ці аль них про грам ком па нії.

У лис то па ді 2007 р. Ук раї на при єд на ла ся до роз -
роб ки між на род но го стан дар ту із со ці аль ної від по -
ві даль но сті ISO 26 000. Стан дарт роз роб ляє ть ся як
інструкція для впро ва джен ня прин ци пів со ці аль ної
від по ві даль но сті у по лі ти ку ком па ній усіх ти пів.
Остан ні до слі джен ня обі зна но сті су спіль ства що до
сут но сті, прин ци пів та ос нов них ком по нен т со ці -
аль ної від по ві даль но сті за свід чи ли, що «най більш
на бли же не до прий ня то го у сві то во му спів то ва ри -
стві ро зу мін ня со ці аль ної від по ві даль но сті — у
пред став ни ків біз нес�ор га ні за цій і до слід ниць ких
ін сти ту цій. Пред став ни ки ор га нів дер жав ної вла ди,
проф спі лок і гро мад ських ор га ні за цій зде біль шо го
не роз гля да ють со ці аль ну від по ві даль ність із внут -
ріш ньо го бо ку ор га ні за ції, а ро зу мі ють її як вплив
ді яль но сті сво їх ор га ні за цій ви ключ но на зов ніш нє
середовище»7.

Вис нов ки. Та ким чи ном, ви хо дя чи із ак ту аль но -
сті та не об хід но сті по глиб лен ня на уко вих до слі д -
жень і впро ва джен ня прак ти ки під ви щен ня кор по -
ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті, осо бли во на
під при єм ствах кор по ра тив но го сек то ра, про по нує -
ть ся в на вчаль них про гра мах ви щих на вчаль них за -
кла дів за спе ці аль ні стю «Еко но мі ка під при ємств» і
«Ме не джмент» за про ва ди ти спе ці аль ний курс
«Кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність», який
мо же вклю ча ти та кі про грам ні бло ки: 1) сут ність
кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті; 2) кор -
по ра тив на стра те гія та со ці аль на від по ві даль ність;
3) прак тич ні ком по нен ти кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті та їх оцін ка; 4) прак ти ка впро ва -
джен ня кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві даль но сті
в різ них ти пах під при ємств; 5) прак ти ка скла дан ня
та опри люд нен ня зві тів кор по ра тив ної со ці аль ної
від по ві даль но сті.

6 До клад о со ци аль ных ин вес ти ци ях в Рос сии 2004. Роль биз не са в об ще ствен ном раз ви тии. — М. : Ас со ци ация ме не дже ров,
2004. — 80 с.

7 Зі нчен ко А. Г. Сап ри кі на М. А. «Со ці аль на від по ві даль ність в Ук раї ні: По гля ди різ них стей кол де рів. Ре гіо наль ний ас пект» /
А. Г. Зінченко, М. А. Саприкіна. — К., 2008. — С. 55–56.


